《流体压强与流速的关系》教案

教学内容分析

教学内容为《义务教育课程标准实验教科书·物理》（2006年6月修订“司南”版）8年级第151页至第152页。本节内容是固体压强、液体压强、大气压强等知识之后的延伸，是区别于静止状态下的压强知识，对于学生全面了解的压强知识有较大帮助。

学生学习情况分析

八年级学生有一定的认知基础，有一定的实验动手能力和观察能力，对科学奥秘有强烈探知的愿望。但不善于对实验现象的解释和归纳，在教学中教师要多加引导。
学生在学习了固、液、气静止时产生压强的知识后，习惯于套公式进行计算，对“静止状态下产生压强”有思维定势。对“流体流动时的压强与静止液体的压强不同”难于理解。教学中要抓住学生对探究小实验和“飞机是如何升上天空的”等感兴趣的问题展开。

设计思想

本节课以实验探究为主线，以小组协作为形式，利用多媒体手段，展现情景，通过师生交流、互动，制定科学探究的方案，以有趣的小实验激发物理学习兴趣。通过教师引导学生积极参与科学的探究活动，培养学生科学探究的精神。

首先，从液体和气体的压强的共性引入课题，通过情景设置和小实验激发学生的兴趣，引发学生的猜测，进而过渡到本节的重点，即探究验证气体压强与流速的关系的过程。在探究过程中，学生经历科学探究的几个过程，体验了科学探究的基本思路和方法，使学生的观察能力，实验动手能力有较大的提高。通过小组合作探究，让学生逐步学会问、学会猜、学会做、学会想。

其次，通过升力的产生和生活中的流体现象的分析，突破本节难点，即用流速与压强的关系来分析生活中的实际问题。通过具体的实例，让学生感受到“从生活走向物理，从物理走向社会”的理念。让学生感悟到物理现象就在我们日常生活中，科学就在我们身边，激发学生对科学的浓厚兴趣，初步领略气体压强差异所产生的奇妙现象。

最后，在教学的结尾，试图在作业布置方面作一些尝试。通过“教学链接”布置学生课后思考，让学生利用网络资源优势，使作业更多地向课外延伸，走向社会，走向开放。

教学目标

1、知识与技能：初步知道流体具有流动性特点；初步了解流体的压强与流速的关系；初步了解机翼升力产生的原因；尝试应用“流速越大的位置压强越小”观点来解释实际问题。

通过探究加强学生的实验动手能力；培养学生的抽象思维能力，培养学生综合运用知识分析解决问题的能力。通过小组讨论培养学生的语言表达能力。
2、过程与方法：教学设计立足于实验探究，通过实验观察、分析与总结，使学生获得较多的感性认识。

3、情感态度价值观：让学生感受到物理与科学和社会、生活的联系，感受到科学的现实性。使学生产生强烈的求知欲，乐于探索自然现象和日常生活中的物理学道理，初步领略科学的美妙与和谐，体验解决问题时的喜悦。培养学生合作意识与协作精神。

教学重点和难点

重点：探究验证气体压强与流速的关系的过程。

难点：用流速与压强的关系来分析生活中的实际问题。

教学过程设计

一、引入新课

师：同学们，这节课以前我们学习了压强的一些知识，其中主要是液体的压强和气体的压强，其实气体和液体有一些共性，哪位同学能说出是什么共性？

生：气体和液体都没有一定的形状。

生：气体和液体都不是固定的，可以流动。

师：对，正因为气体和液体都具有流动性，我们将气体和液体统称为流体。[板书：流体：气体和液体统称为流体]

师：下面我们来看一段录像[媒体放映：长乐国际机场民航飞机起飞的过程]
师：飞机的周围有没有流体？飞机升空与流体流动有没有关系？

生：[有理由的猜想]有流体，肯定与流体流动有关，因为飞机滑行时周围空气是流动的，飞机没有滑行就飞不起来。

师：流体压强与流体流动速度会不会有一定关系呢？到底是怎样的关系呢？这就是我们今天要研究的课题。

二、新课教学
1、导入探究课题

师：让我们来做一个小实验：将一个漏斗口向下放置，漏斗口放一个乒乓球，能否让乒乓球悬在漏斗口而不掉下来呢？

师：同学们，我把乒乓球放在伸平的手掌上，并把乒乓球放在口向下的漏斗中，请看（说完，松开手掌），看到了什么现象？
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生：乒乓球掉下来了。

师：现在，我用嘴通过漏斗向下吹气，同时放开手。又看到了什么现象？

[乒乓球被吸住了，学生掌声……]
生：乒乓球吸上去了。

师：这不是魔术也不是杂技，其实我们都能做到，只要不断的吹气，让空气流动起来就行。

生：[然后请两位学生上台展示]学生演示实验成功。

师：流动的流体的特点跟静止的气体和液体不一样。刚才的实验就跟流体压强有关。想弄清原因吗？我们来探究流体压强与流速的关系。

师：[引导]如图（1）所示，乒乓球为什么在漏斗下方不会掉下来，我们分析看看，乒乓球能在漏斗下方不会掉下来，由物体的平衡条件可知，竖直方向除了受到重力以外，一定还受到一个向上的压力。未吹气时没有这个现象，当吹气之后才产生这种现象，同学们再猜想看，这个压力可能会跟什么有关系呢？

生：[猜想]可能压力与流体是否流动有关。

生：[猜想]可能压力与流速的大小有关。

师：很好，我们发现，流体在流动时才导致现象的产生，说明这个压力跟流体的流动有关，但是，流体的压强与流体流动速度可能存在什么关系呢？

生：猜想可归纳为：流速大压强大；流速大压强小；流体压强与流速无关，只与流体流动不流动有关。

师：[再引导]我们猜想这种关系无非存在两种情况：

一种是流体在流速大的地方压强大，在流速小的地方压强小；另一种是流体在流速大的地方压强反而小，在流速小的地方压强反而大。究竟哪一种猜想是正确的呢？下面我们将通过实验的方法进行探究。

2、进行科学探究
（1）制定计划与设计实验
方法：明确探究目的，给定一些器材，由学生选择并设计实验方案，经历实验的过程，来探究流体的流速与压强的关系。

师：好，我们今天就来研究流体的流动速度与压强的关系。同学们的桌子上有乒乓球两个，小木条两根，饮料吸管一支，一端带有注水容器的水管一根，装满水的水槽一个，两只塑料小船，一杯水，一根中间切开（未断）折成直角的饮料吸管，两张较大纸、一张细纸条等器材。请同学们自由选择器材，做一到两个实验。

（2）进行实验与收集证据
方法：通过实验和观察，记录有关实验现象。

师：现在我们的实验探究活动分协作小组进行，请大家在小组内积极地讨论、研究方案，积极观察、思考，并把你们发现的问题记录下来，10分钟后进行全班交流。看看在实验中能发现些什么？看看哪一小组做得最好？

[针对性引导]我们可以用嘴吹气产生气流，用装有水容器的水管产生水流，通过一些物体的运动状况来分析判断压强大小的变化。

[学生开始实验、探究、讨论，教师巡视各组的实验情况]
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学生可能做的实验如下：[如图（2），用课件展示]
（3）分析与论证
方法：分析实验中观察到的物理现象，进行简单的推断，归纳出科学的规律。

师：你们的实验完成了吗？

生：已经完成了。

师：下面我们各组派一名代表在全班进行交流，把你所看到的，所想的说出来与大家交流，就按顺序来进行，好不好？声音要大些，那么，第一组开始吧。

学生回答的几个情况：

①我们这一小组选做的是（A）图所示实验，把两个乒乓球放在两根小木条上，相对靠近一些，用一支饮料吸管向它们中间吹气，两个乒乓球互相靠近。可见，空气在流速大的地方压强较小。

②我们这一小组做的是（B）图所示实验，选择一端带有装水容器的水管一根，装满水的水槽一个，两只塑料小船，作为实验器材，用水管向漂浮在水面上的两只小船间喷注水流，可观察到两只船向中间靠近。可见，液体在流速大的地方压强较小。

③我们这一小组做的是（C）图所示实验，我们把一根中间切开（未断）折成直角的饮料吸管，一端插入水中，向管中吹气，我们可看到水雾从切口处喷出。我们认为：吹气切口处空气流速快，压力变小，大气压就会把水往上压。可见，液体在流速大的地方压强较小。

④我们这一小组（D）图所示实验，选择在两张纸中间吹气，结果看到两张纸不但没有被吹开反而互向中间靠近。可见，空气在流速大的地方压强较小。

⑤我们这一小组做的是（E）图所示实验，选择在一张细纸条上面吹气，结果看到那张纸较低的一端从低处向高处飘起来。可见，空气在流速大的地方压强较小。

……

师：各小组都汇报得很好。都发现了压强大小与流速有关，并且得出了小组的结论。
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教师引导学生归纳，得出结论：[（板书）：流体（液体或气体）在流速大的地方压强小，在流速小的地方压强大]

师：下面用上述结论解释第一个“翻转漏斗吸住乒乓球”的实验。因为气流看不见，我们采用CAI课件对实验现象进行分析[如图（3）所示]。

[演示CAI课件，教师引导并讲解]

（4）评估、交流
师：我们一起对上述实验方案进行评估和交流。

①实验方法是否存在缺陷，是否需要改进；
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如：（A）实验中，放在两根小木棒上的两个乒乓球吹气的实验，可以用两根较为光滑的筷子来代替两根小木棒上，可减小摩擦，使较果更明显，而且器材易找。

②是否还有其他实验方案也可以实现实验目的；

例：（B）实验中，如果没有一端带有注水容器的水管，可用图（4）所示的一支大号注射器代替注水。
③利用其他比较简单的实验器材是否也能说明问题等[课外实践活动可尝试]。

3、升力的产生
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师：同学们要弄清楚飞机为什么能升空，请各位同学先阅读课文第152页“升力的产生”部分的内容，思考下列几个问题，5分钟后要求同学们回答：

（1）飞机的机翼有何特点?

（2）飞机飞行时机翼上下空气流速是否相同?

（3）试分析机翼的升力又是怎样产生的[见图(5)]? 

先由学生回答，再用CAI媒体展现图片，并引导学生总结：
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师：机翼的形状有何特点？

生：机翼上方是弯曲的，机翼下方大致是平的。

师：其上下机翼表面空气流速会不会相同呢？

生：不会。

师：很好，飞机飞行时，机翼的形状决定了机翼上下表面流动的空气流速是不同的，右图（6）表示机翼周围空气的流向。
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师：机翼的升力又是怎样产生的呢?
生：由于上方的空气要比下方空气行走的距离较长，机翼上方的空气流动比下方要快，压强变小；与其相对，机翼下方的空气流动较慢，压强较大，致使机翼上面比下面气流速度快。结果上面气流对机翼的压强比下面气流对机翼的压强小，这一压强差就是使飞机获得竖直向上的升力的原因[如图（7）所示]。

师：[引导]综上所述，我们可以得出结论：机翼升力产生的原因[（板书）：飞机飞行时，机翼上下方空气流动的快慢不同，机翼的上下方产生的压强差产生的]

4、生活中的流体——资源利用
（1）轮船为什么会相互吸引?

1912年秋，远洋货轮“奥林匹克”号在大海上航行着，同时在离它100m远处有一艘比它小得多的铁甲巡洋舰“豪克”号几乎跟它平行地疾驰着。当两艘船到了如图（8）甲所示的位置时，发生了一起意外的事情：小船好像是服从着一种不可见的力量，竟扭转船头朝着大船，并且不服从舵手操纵，几乎笔直地向大船冲来。“豪克”的船头撞在“奥林匹克”号的船舷上，以致“豪克”号把“奥林匹克”号的船舷撞了一个大洞[如图（8）乙所示]。
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师：问1：这种不可见的力量是怎么形成的？请同学们结合图（9）示意图，对上述海难做出解释。

问2：请解释：国际航海规则规定：“两艘轮船不能近距离同向航行”中的道理。
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（2）“香蕉球”的奥秘

足球比赛罚前场直接任意球时，进攻方的主罚队员，起脚一记劲射，球绕过了“人墙”，眼看要偏离球门飞出，却又沿弧线拐过弯来直入球门，让守门员措手不及，眼睁睁地看着球进了大门。这就是颇为神奇的“香蕉球”，如图（10）所示。
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学生讨论，教师归纳：为什么足球会在空中沿弧线飞行呢？原来，罚“香蕉球”的时候，运动员拔脚踢足球时稍稍偏向一侧，同时用脚背摩擦足球，使球在空气中前[image: image12.jpg]


进的同时还不断地旋转，如图（11）所示。由于空气与球之间的摩擦，球下侧空气的流动速度加快，而上侧空气的流动速度减慢。两侧空气的流动对足球所产生的压强也不一样，于是，足球在空气压力的作用下，被迫向空气流速大的下侧转弯。

5、教学链接——课外作业

师：同学们想一想，日常生活、生产中的哪些物理现象，能用我们实验得出的结论来解释呢？

（1）生活链接：

问1：乒乓球中，运动员在削球或拉弧圈球时，为何球的线路会改变？
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问2：在火车站或地铁站的站台上，离站台边缘1m左右的地方标有一条安全线，乘客必须站在安全线以外的地方候车，这是为什么呢？[多媒体投影展示图（12）情景]

问3：你知道“风抬屋顶”的事吗？怎样才能预防或减少这种灾难的发生呢？如图（13）所示。

教师简单分析后，布置作为课后作业，要求学生思考并在下节课发言。

（2）网络链接：

师：请同学们课后查阅相关网站、网页，获得有关的知识。

①http://www.cfso.org/train_dep/basic1.htm
（飞行原理简介）

②http://www.cn1.net/faxian/feiji.htm
（飞行原理）

③http://www.zskp.org.cn/Article/Class2/Class4/Class44/200312/282.html
（模型飞机飞行原理）

④http://www.kepu.com.cn/gb/beyond/aviation/knowledge/index.html
（中国科普博览/航空常识）

⑤http://jackly.cpgl.net:8080/bbs/showthread.php?t=4938
（飞行基础知识）

……
教学小结与反思

一、本节课的主要特色

1、开放式的实验探究。先从演示小实验引入探究课题，激发学生的探究兴趣。围绕探究课题，老师提供实验器材，在学生合理猜想的基础上，让学生自己开放性地选择器材，展开探究。

2、小组式的协作学习。在探究活动中，要求学生进行小组内的或组与组间的交流、讨论与互助。让每个学生都可分享小组合作的成功体验。培养和锻炼学生的团队协作精神与合作技巧，以达到共同提高和进步的目的。
3、教学资源利用合理。（1）充分利用当地的现有资源，如长乐国际机场飞机起飞的录像；（2）联系生活、生产中实际资源，如“生活中的流体”及“生活链接”等内容；（3）充分利用网络资源，如相关网站网址链接。（4）充分利用学校现有器材资源，如教师提供的各种实验仪器。

4、教学手段丰富。（1）实验演示；（2）投影展示；（3）CAI课件动画模拟；（4）分小组实验探究；（5）情景模拟图片展示，等。

二、本节课的亮点——开放性的课外作业。在教学中试图在作业布置方面作一些尝试。通过“教学链接”的形式布置学生课后练习，让学生利用网络资源优势，使作业更多地向课外延伸。

三、教学中的几个关键点

1、合理的猜测。在本节实际教学中，学生根据实验提出合理的猜测是教学的一个关键点，学生往往在联系实验现象进行猜测时存在困难。因此，在教学中教师要加强引导，找出实验的本质，根据相关性的物理知识提出猜测，避免学生胡乱猜想。

2、进行实验与收集证据。本节科学探究的“进行实验与收集证据”要素，是进行新课、深入课堂的重要部分。从教学的效果来看，有一部分学生对于探究的目的不明确，选取仪器时有些盲目。在今后的教学中教师要注意引导，让学生明确目标、分阶段的进行科学探究。

3、分析与论证。在“分析与论证”中，是协作小组与全班共享的环节。但有个别小组在协作时出现问题，甚至于不能及时派出组员进行小组发言。为了避免这种现象，教师要及时关注各小组动向，加强巡视并及时协调。

4、网络课外练习。在“网络链接”中，有些学生，特别是农村学校的学生家里没有上网，难以完成知识查阅的课外作业。教师要采取灵活的方法，不要求每个同学在限定时间内完成这种作业。可以充分发挥小组协作的功能。允许部分学生参阅别人网上搜索的内容，以达到共同提高和进步的目的。

5、教学进度把握。本节课经历了科学探究的几个要素，探究过程较为费时，教师要在引导和掌握教学进度上下功夫。特别是要对学生的探究过程限时限任务，保证本节课教学进度的完成。
A2：

[评语]：本节教学设计让学生经历“探究流体压强与流速的关系”的过程，学习合理地猜想、开放性地选择器材、设计简单的实验探究方案，通过实验观察、分析和总结，体验科学探究的基本思路和方法。本节教学设计还重在用流体压强与流速的关系来解释实际问题，在突破这一教学难点时，充分运用多媒体辅助教学，注意与科学、技术、社会的联系，体现了“从生活走向物理，从物理走向社会”的课程理念。在探究活动中设计采用小组式的协作学习方式，可以培养学生的协作、分享精神，为其社会性的群体中的适应和发展做准备。

[修改意见]：建议从以下几个方面进行修改：a.教学目标中对三维目标的具体表述和区分有些混乱，应参照课标重新划分。其中在情感态度价值观中还可增加一条：学会用一分为二的辩证法的观点看待事物。b.根据编写要求，对教学过程的主要环节和重点内容部分应有“学情预设”、“设计意图”、“知识链接”等内容，以拓展和加深教学设计的内涵。c. 编写格式没有按统一要求做，字数达6079字，远远超过3500字。
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